



做草包的日子

往事印痕

◎蒋静波

多少次的梦里，在故乡的老屋，添臂穿梭、筘起筘落间，一根根稻草变成了成片的草包……

草包是用稻草编织的袋子。以前，平原地区常发大水，一旦汛情来临，需要将填满泥土、石子或石灰的草包用作防洪固堤。平常修建桥梁时，草包则用于挡水。那时，草包是平原地区不可或缺的战略性物资。

上世纪70年代，我的故乡蒋葭浦是做草包的专业村。家家户户，基本以做草包为副业。父亲教书工资低，不足以养家糊口。勤劳的母亲便做起做草包的主意，叫木匠做了席机，又到江口供销社买回了筘板和添臂。

童年的记忆时断时续，而那些做草包的日子，却洒满了记忆的各个角落。不曾记得我家何时开始做草包，却清晰记得父母一起做草包的情形。晚饭后，父母将一节节晚稻草除去草绒，洒上水后，一起用草绳将筘板和席机穿起来。父亲端坐于席机前，将筘板提起上翻，形成一条草绳通道。母亲坐右侧，将添了两根草的添臂叉到通道底部，放下稻草，迅速出来。然后父亲又将筘提起下翻，母亲重复叉草。随着草包长度的逐渐升高，父母会更换一条更高的凳子，直至站立。草香弥漫，黄灯透窗，拉长了父母劳作的背影，映照着幼小的我团在草包上，玩着稻草的身影。

我七岁那年的晚上，父亲扔下做了一半的草包，出去了。不得已，母亲叫我叉草。我个子矮，席机高，只能站在凳子上，双腿发抖，满手握着添臂，跌跌撞撞地叉进去，又磕磕碰碰地叉回来，不是将添臂叉到了外面，稻草落在了半道，就是将草绳叉断。一只草包差点废掉。母亲心烦得骂起我来。我吓得差点从凳子上掉下来。昏黄的灯，无力地照在半拉子的草包上，也照在我委屈的小脸、红肿的小手上。从此，我看到做草包的场景就害怕。

上学后，母亲说我长大了，便正式让我学搓草绳、做草包。草包是以草绳为纬线、稻草为经线编成的草制品。一只草包，需要上百米长的草绳。搓草绳时，两只手掌各放一根稻草，合掌后不断用力来回搓动，使稻草成绳。一根草即将搓完时，须用另一根草添上去，这样才能搓成不间断的草绳。草绳搓得不能太粗或太细，太粗，筘板眼子穿不进；太细，易断裂。那些早稻草，洒过

水后，虽然会变得柔软一些，但孩子柔嫩的掌心，怎禁得起稻草千百次不停地摩擦？初学时，不一会儿，我的掌心就磨起了水泡，后来变红、变肿，直至破裂、化脓。多年后，当我摊开与年龄不相称的布满老茧的手掌，露出变形的手指，给外婆看时，老人家流泪不止。那时，真羡慕那些有哥哥姐姐的同学，中饭后他们能马上去玩耍、上学，而我还要完成母亲布置的搓草绳的任务。好几次，正当我无助地坐在小凳上搓草绳时，亚素、佩芬、贤恒、平龙等几个小伙伴来到我的身边，帮我搓完草绳，一起去上学。那份从天上掉下来的惊喜，让我感怀至今。

对于我来说，做草包更是苦不堪言的折磨。每到星期天或放暑假，痛苦的日子就来到了我身边。一早，我还在睡梦中，楼下响起了母亲的催促声，我将头蒙在被子里，泪水涟涟，像要上刑场一般。同睡一屋的奶奶，边用手绢替我擦泪，边安慰着：“不去要挨打，还是自觉好了。一天很快就过去了。以后读书好，长大了就不用做草包了。”

与母亲一起做草包，母亲把筘，我叉草。一天下来，瘦弱的我身心俱累，头颈僵硬，肩膀疼痛，左手因不停添草而磨破，右手不时被筘压撞，手心因长时间握添臂而起泡。当两个人配合不好时，母亲常怪我没用心；当我想要偷懒时，母亲会说我不懂事。要是我们做得快，较早完成了一天20只定额目标时，母亲想要加做，我当然不依，她先是以卖掉草包给我零花钱为诱饵，若我还不服从，免不了一顿责骂。那时的我，常以泪洗面，有时抬头望着天，真想变成一只自由自在的小鸟。面对捉襟见肘的生活，10岁的女孩，怎能体谅母亲的苦楚；怎能知晓30岁的母亲，一刻不停地将5千克多重的筘提起放下所受的累和苦。

自从我会做草包后，父亲就只负责压草包边、缝草包。压草包边是将草包两边外露的稻草像绞发辫一般绞起来，然后将草包对折，用草绳将两边一起缝住。完成这道工序后，才真正做了一只草包。

每年秋后，全村人用手担车拉着草包，浩浩荡荡地走向江口供销社。在收购草包的日子里，村人像过节一般喜气洋洋。那时一等品草包每只收购价0.32元，二等品0.29元。我家的草包做得结实匀称，都以一等品论价。一年下来，竟有二三百元的副业收入。对于家庭来说，这不仅是让人心安的保障，更像是一束明媚的阳光投进了暗淡的生活。

1979年9月，父亲从村校调至江口区校任教，我也随之转学到区校读书。从此，挥手告别了做草包的日子。只是，每当我一次次从剡江边经过时，总会呆呆地望着滔滔江水，默默自问：江中可有我儿时做的草包？

赶路，何况生性只钟情于青山绿水的鸟儿们哩！

10年前，市政府为改善民生和投资环境，连续在江北区出了几个大手笔。先是搬迁和关停了沥青制品生产线、水泥厂等一批污染严重的企业，尔后又拆除了北站的铁路货运轨道。这块不毛之地从此渐渐有了生机，平地拔起了一座座靓丽的公园式住宅区。我们窗前的那条泥石路也一跃变成与海曙、江东二区连接的主干道。

这一条由铁路干线和西草马路合并新建的四车道公路，造得很有气魄，路中间是树木与灌木丛相间的隔离带，犹如路中绿洲。在南北两侧人行道边上又是两排香樟林，株株高大叶茂，伸展着粗粗的臂膀拥抱着住宅楼。更喜人的是，小区的围墙边还有一排绿油油的阔叶灌木带，人走在人行道上，似乎在穿越森林之中。

几年前，市政府又在姚江湾头处建起一座日湖公园，更给这里的环境锦上添花，成了绿中带水的宝地。我家离日湖不到50米远，就像天天生活在花园里，鸟儿们仿佛早闻到了城市绿洲的环保气息，争相飞到这里来定居。

我虽然日日在聆听着鸟儿们的歌唱，只是不懂鸟语，尚读不透它们的心愿。然而，看着鸟儿们天天欢快的神情，让人顿悟：它们定在赞美着共同的绿色家园！

城市写真

地铁的故事

◎洛风

许久没见的校友聚了一次餐，聊及从北京毕业后到上海工作的同学峰，听到了这段关于地铁的趣事。

峰受邀到宁波参加一个会议，宁波的几个好友知道后，就给安排了一个饭局，同时把宾馆也定了。说起来已是毕业多年，虽然联系时密时疏，但毕竟同窗四年，生活在同一个校园里，接受着同一批老师的教育，往昔的情谊就如动人的音乐，纵然不常听，却也一听就能产生共鸣。

于是一帮同学就坐在茶馆谈天说地，居然聊到了夜深人静。后来还是一个校友家里有事，大家才发现夜已深，于是送峰回宾馆，同时叮嘱峰第二天8点20分之前出门搭乘地铁，一定可以在9点前抵达市政府。

不料，校友第二天在朋友圈里看到，峰居然8点不到就抵达市政府，由于到得太早，只得当做早起散步。校友觉得奇怪，打电话过去，才得知峰没有乘坐地铁，而是选择了打的。因为他认为坐地铁是快，不过实在是太累了，都是人挤人的，所以宁愿多掏点钱。为什么那么早抵达？原来是在北京和上海待习惯了，就很自觉地把路上堵车时间也算在内，结果宁波没有那么堵，所以才早到那么多时间。校友哭笑不得。要求峰会议结束后回宾馆务必坐地铁，好好感受一下宁波的地铁，同时在地铁口找了聚餐的地儿，打算再次“煮茶忆往昔”。

峰还没入座，就已感慨万千，为第一次感受3D海洋专列而像孩子般兴奋。坐惯了北京、上海的地铁，突然感受到宁波地铁，这才发现，什么是真正的适宜出行的地铁。人不拥堵，座位够，单独这两条，宁波地铁在峰心目中的地位已经远超北京地铁和上海地铁。讲述的同时，他还忘调侃，说在上海的时候，每天早晨7点多坐地铁上班，地铁进站时，站在人群里不用主动用力，就被后面的乘客推进车厢。进车厢后就一动不能动，否则便有可能“摩肩接踵”，造成尴尬局面。峰笑称，“地铁是活人上车，相片出来；饼干上车，面粉出来”。大家都在北京坐过地铁，所以又引发新一轮的吐槽。

因为地铁而引发的问题确实很多，但不可否认，地铁是一个城市物质文明的象征，给居民生活带来了很大的便利。尤记得北京的四号线试运行第一天，和朋友们一起结伴去乘坐；宁波地铁试运行的时候，大家冒雨排队去领票感受；宁波地铁3D海洋专列开行的那一天，好多人为了乘坐而宁愿多等候时间……地铁带给我们的美好回忆不胜枚举。

放眼世界上的地铁，林林总总、五彩缤纷，与英国伦敦1863年的地铁相比，宁波地铁不是最早的；与美国旧金山运行时速最高达128公里的地铁相比，宁波地铁不是最快的；与法国里尔无人驾驶的全自动化地铁相比，宁波地铁不是最先进的；与墨西哥修建在海拔2300米的高原上的地铁相比，宁波地铁不是最高的……但在宁波人眼中，宁波地铁永远是最美好的。希望这种美好可以一直延续下去。

清晨的欢歌

早安宁波

◎朱鸿声

清晨，天刚蒙蒙亮的时候，我家窗外的那几株高大挺拔的行道树上，仿佛百鸟在聚会，热闹非凡。聆听着窗外的鸟语，我心情顿感愉悦，似乎身处于青山绿水之中。

我披衣下床，打开了一扇窗，观察着鸟儿家族的成员。在右边那株大樟树上，好几只百灵鸟在绿叶间引吭高歌，鸣唱声挺悦耳清脆。这个刚唱完一曲，那个就紧接着在绿色舞台里纷纷登场，各自展示着银铃般的歌喉。仔细看去，原来在另一株大树的枝桠间，还有黄鹂、喜鹊、麻雀等众多成员，合唱声高低有序，节奏明快，给清晨的空气注入了勃勃的生机。

细想起来，窗前这支鸟儿合唱队的形成还是近几年的事。原先我们这里只有几栋单位建造的公房。四周少有的几棵野生灌木，就像散在灰色土地上的几许小葱，显得既孤单又凄凉。那时，我们的窗外是一条不足5米宽的西草马路，路与我们住宅楼之间还横着一条火车北站的化工物资铁路专用干线，运送的大都是水泥、煤炭之类的东西，灰沙和噪声常搅得我们不敢开窗户。更要命的是距马路北侧约10来米的地方还有一家生产沥青制品的企业，过往的行人总会捂着鼻子